

• 论著 •

甲状腺机能亢进症应用甲巯咪唑与丙硫氧嘧啶对用药安全性的对比研究

周星璐 陆建灿 王菁楠 朱鸿玲^{通讯作者}

上海市浦东新区公利医院内分泌科 200135

[摘要] 目的 探讨甲状腺机能亢进症应用甲巯咪唑与丙硫氧嘧啶的用药安全性。方法 选取在我院就诊的 82 例甲状腺机能亢进患者作为研究对象，研究时间在 2017 年 12 月至 2020 年 2 月期间。按照随机数字表法将 82 例甲状腺机能亢进患者分为 2 组，各 41 例，分别使用甲巯咪唑和丙硫氧嘧啶治疗，比较 2 组治疗效果和不良反应发生情况。结果 甲巯咪唑组患者治疗有效率 97.56%，比丙硫氧嘧啶组 85.37% 高， $P < 0.05$ ；甲巯咪唑组不良反应发生率 12.20%，比丙硫氧嘧啶组 31.71% 低， $P < 0.05$ 。结论 在甲状腺机能亢进症的治疗中甲巯咪唑的治疗效果优于丙硫氧嘧啶，且不良反应更少，用药安全性高，值得推广应用。

[关键词] 甲状腺机能亢进症；甲巯咪唑；丙硫氧嘧啶；用药安全性

[中图分类号] R581.1 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2020) 11-003-02

[基金项目] 上海市浦东新区卫生系统特色专病建设资助 (PWZzb2017-22)

治疗甲状腺机能亢进症主要以控制高代谢综合征和抑制甲状腺激素合成为主要原则，甲巯咪唑与丙硫氧嘧啶均为治疗甲状腺机能亢进症的常用药物，本文就两种药物用药安全性进行分析，内容如下^[1]。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究中选取的 82 例甲状腺机能亢进症患者就诊时间均在 2018 年 1 月至 2020 年 2 月期间，将其随机分为甲巯咪唑组和丙硫氧嘧啶组，各 41 例。甲巯咪唑组中男性患者 15 例，女性患者 26 例，年龄在 20 至 64 岁之间，平均 (41.36 ± 5.64) 岁；病程 3 个月至 26 个月，平均 (13.26 ± 3.21) 个月；丙硫氧嘧啶组中男性患者 14 例，女性患者 27 例，年龄在 18 至 63 岁之间，平均 (41.35 ± 5.57) 岁；病程 3 个月至 25 个月，平均 (13.21 ± 3.26) 个月。2 组患者的一般资料显示组间比较无统计学差异 ($P > 0.05$)，可对比研究。本次研究排除合并严重心脏、肝、肾功能损伤者；精神障碍患者；临床资料不完整者。

1.2 方法

甲巯咪唑组患者予以甲巯咪唑（北京大洋药业有限公司；国药准字 H11020885；规格：5mg）治疗，设置用药初始计量为 1 天 3 次，1 次 10mg，口服，根据患者病情改善情况可逐渐调整药量至 5~10mg/天；丙硫氧嘧啶组患者予以丙硫氧嘧啶（精华制药集团股份有限公司；国药准字 H32020795；规格：50mg）治疗，设置用药初始计量为 1 天 3 次，1 次 100mg，口服；根据患者的病情改善情况可逐渐调整药量至 50~100mg/天。2 组患者均连续治疗 1 年。

表 2：对比 2 组患者不良反应发生率 (%)

| 组别 | 例数 | 肝功能损害 | 甲状腺功能减退 | 白细胞减少 | 皮疹、皮肤瘙痒 | 胃肠道反应 | 总发生率 |
|----------|----|-------|---------|-------|---------|-------|-------------|
| 甲巯咪唑组 | 41 | 1 | 1 | 2 | 0 | 1 | 5 (12.20%) |
| 丙硫氧嘧啶组 | 41 | 3 | 3 | 1 | 2 | 4 | 13 (31.71%) |
| χ^2 | -- | -- | -- | -- | -- | -- | 4.556 |
| P | -- | -- | -- | -- | -- | -- | 0.033 |

3 讨论

甲状腺机能亢进症属于内分泌疾病，主要是由于甲状腺合成或释放过多的甲状腺激素所引起，引发一系列的神经、消化、循环等系统的兴奋性，导致机体代谢亢进^[2]。好发于精神紧张、压力过大、碘食品食用过量或有甲亢家族史的群体中，是一种以体重减少、进食和排便次数增多为主要表现的临床综合征，可引起心悸、出汗等症状，患病者常伴有眼睑水肿、突眼、视力减退等症状，严重时可出现甲亢危象、昏迷，甚至危及到生命。该疾病

1.3 观察指标

比较 2 组患者的治疗效果，定期检查患者甲状腺功能，若患者治疗后甲状腺功能指标恢复正常，临床症状消失，则视为显效；若患者治疗后甲状腺功能指标有好转，临床症状有改善，则视为有效；若患者治疗后病情无变化，甲状腺功能未好转，或病情有加重趋势、有严重不良反应，则视为无效。（2）观察和记录 2 组患者的不良反应情况。

1.4 统计学分析

采取统计学软件 SPSS20.0 版本分析，以 $(\bar{x} \pm s)$ 代表文中的计量资料，t 检验；(%) 代表计数资料，行卡方检验， $P < 0.05$ 。

2 结果

2.1 治疗效果

甲巯咪唑组患者治疗有效率 97.56%，比丙硫氧嘧啶组 85.37% 高， $P < 0.05$ 。

表 1：对比 2 组患者治疗有效率 (%)

| 组别 | 例数 | 显效 | 有效 | 无效 | 有效率 |
|----------|----|----|----|----|-------------|
| 甲巯咪唑组 | 41 | 26 | 14 | 1 | 40 (97.56%) |
| 丙硫氧嘧啶组 | 41 | 23 | 12 | 6 | 35 (85.37%) |
| χ^2 | -- | -- | -- | -- | 3.905 |
| P | -- | -- | -- | -- | 0.048 |

2.2 不良反应发生率

甲巯咪唑组不良反应发生率 12.20%，比丙硫氧嘧啶组 31.71% 低， $P < 0.05$ 。

表 2：对比 2 组患者不良反应发生率 (%)

| 组别 | 例数 | 肝功能损害 | 甲状腺功能减退 | 白细胞减少 | 皮疹、皮肤瘙痒 | 胃肠道反应 | 总发生率 |
|----------|----|-------|---------|-------|---------|-------|-------------|
| 甲巯咪唑组 | 41 | 1 | 1 | 2 | 0 | 1 | 5 (12.20%) |
| 丙硫氧嘧啶组 | 41 | 3 | 3 | 1 | 2 | 4 | 13 (31.71%) |
| χ^2 | -- | -- | -- | -- | -- | -- | 4.556 |
| P | -- | -- | -- | -- | -- | -- | 0.033 |

疗程较长，一般需要 1 到 2 年的持续治疗，甚至更长，抗甲状腺药物是治疗甲状腺机能亢进的基础性治疗手段^[3]。

在本文研究中，分析了甲巯咪唑与丙硫氧嘧啶的用药疗效的安全性，发现甲巯咪唑组患者治疗有效率 97.56%，比丙硫氧嘧啶组 85.37% 高，差异性显著 ($\chi^2=3.905$)， $P < 0.05$ ；甲巯咪唑组不良反应发生率 12.20%，比丙硫氧嘧啶组 31.71% 低，差异性显著 ($\chi^2=4.556$)， $P < 0.05$ 。说明甲巯咪唑治疗甲状腺机能亢进

(下转第 6 页)

动常见的并发症，两者合并时会增加机体各处栓塞发生的风险，导致不良结局，故需进行有效的抗栓治疗。

氯吡格雷、阿司匹林联合抗栓是临床常见的治疗方案，其中氯吡格雷的代谢产物之一是一种血小板聚集抑制剂，能够选择性地抑制二磷酸腺苷（ADP）与血小板 P2Y12 受体的结合，同时还能抑制继发的 ADP 介导的糖蛋白 GPIIb/IIIa 复合物的活化，从而发挥抑制血小板聚集的作用，临床实践发现该药能够显著减少缺血性事件的发生^[4]。阿司匹林主要通过不可逆地抑制环氧合酶的合成，且血小板内环氧合酶不可再生，从而抑制血小板血栓素 A2 (TXA2) 的生成而产生抗血小板聚集的效果，然而对于机体本身耐受性相对较差的患者，长时间服用阿司匹林治疗，出现不良反应的可能性会明显加大^[5]。

本研究中，探讨了氯吡格雷联合华法林治疗心房颤动合并冠心病的效果。华法林是一种香豆素类抗凝血药，主要通过抑制维生素 K 依赖的凝血因子 II、VII、IX 及 X 的合成而发挥抗栓的作用，能够促使相关凝血因子的合成率降低 30% ~ 50%，显著降低 D- 二聚体水平，临床实践发现该药能够明显减少卒中、动脉栓塞等不良事件的发生。与氯吡格雷联合使用时，能够发生协同作用，抗栓效果更佳^[6]。观察组治疗有效率高于对照组 ($P < 0.05$)，治疗时间短于对照组 ($P < 0.05$)，不良反应发生率低于对照组 (P

(上接第 2 页)

衰竭伴焦虑抑郁患者的疗效观察 [J]. 广西医学, 2017, 39(1):58-60.

[2] 张吉慧, 张海松, 田彦卿等. 老年心力衰竭患者性活动及其相关因素 [J]. 中国老年学杂志, 2016, 36(18):4609-4611.

[3] 中国康复学会心血管病专业委员会, 中国老年学学会心脑血管病专业委员会. 在心血管科就诊患者的心理处方中国专家共识 [J]. 中华心血管病杂志, 2014, 42(1):6-13. DOI:10.3760/cma.j.issn.0253-3758.2014.01.00.

[4] 陈伟伟, 高润霖, 刘力生, 等. 《中国心血管病报告 2017》概要 [J]. 中国循环杂志, 2018, 33(1):1-8.

[5] 温雪梅, 卢仁泉, 郭林. 中国心力衰竭患者抑郁焦虑发病及干预效果的 Meta 分析 [J]. 中华临床医师杂志(电子版), 2014, 8(4):702-709.

(上接第 3 页)

症的疗效更好，安全性更高。甲巯咪唑和丙硫氧嘧啶两种药物均属于抗甲状腺药物，作用机制相似，均能起到抑制甲状腺过氧化酶系统的效果。但甲巯咪唑服用后更容易被胃肠道吸收，能在 1 至 2 h 内达到血药浓度峰值，药物半衰期长，能持续作用于体内；而丙硫氧嘧啶半衰期相对较短，吸收率低，从药物动力学出发，在治疗周期较长的甲状腺机能亢进症疾病中，甲巯咪唑更具优势^[4]。

综上所述，甲状腺机能亢进症应用甲巯咪唑比丙硫氧嘧啶的用药安全性更高，值得推广。

(上接第 4 页)

也慢慢平稳，受损害的感觉细胞慢慢恢复其功能^[4]。为防止治疗诱发血管收缩过度，而扩大生成氧自由基，在治疗当中，应当配合使用血管扩张剂，给予治疗。扩张血管，降低血液粘稠度，能够有效降低血管收缩，减轻内耳肿胀情况。使用滋养神经类药物，能够对大脑与耳部神经加以保护，运用糖皮质素能够清除掉受损神经位置的炎症反应。

本研究，观察组总有效率较对照组高许多 ($P < 0.05$)。观察组的听力阈值远低于对照组 ($P < 0.05$)。

针对上述研究进行总结，采用高压氧联合药物治疗突发性耳聋，效果理想，有效改善病情。

< 0.05)。数据证实联合华法林治疗能够改善预后，且不良反应发生情况较少，用药更安全。

综上所述，治疗心房颤动合并冠心病时，氯吡格雷、华法林联合抗栓是一种有效、安全的治疗方案，在提高临床疗效的同时还能减少患者不良终点事件的发生，值得临幊上推广应用。

[参考文献]

- [1] 张法宁, 马伟东, 朱建发. 经皮冠状动脉介入术后二联和三联抗凝治疗冠心病合并心房颤动的临床效果分析 [J]. 中国病案, 2019, 20(9):104-107.
- [2] 冠心病合并心房颤动患者抗栓管理中国专家共识 [J]. 中华心血管病杂志, 2020, 48(7):552-564.
- [3] 雷怀兴, 洪靖, 张芸. 心房颤动合并冠心病患者的抗栓治疗和血栓栓塞事件分析 [J]. 血栓与止血学, 2019, 25(3):486-487.
- [4] 王宇彬, 吴永健. 冠心病合并心房颤动患者脑卒中防治的临床特点及相关进展 [J]. 中国循环杂志, 2018, 33(12):1239-1241.
- [5] 李小旭. 华法林联合氯吡格雷治疗冠心病合并房颤的临床疗效及安全性观察 [J]. 国际医药卫生导报, 2018, 24(6):885-887.
- [6] 张秀琴. 老年心房颤动合并稳定性冠心病患者抗栓治疗的作用探讨 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2020, 20(5):77-78.

[6] 陈银娣, 周天骅, 施慎逊, 等. 老年冠心病病人焦虑、抑郁症状的调查. 上海精神医学, 2000, 12(1):17-19.

[7] 梁燕仪, 毕婧玮, 蔡文玮, 等. 冠心病心衰患者抑郁、焦虑状况及相关因素的调查 [J]. 中华现代护理杂志, 2011, 17(13):1493-1496.

[8] 曹少军. 温针灸治疗慢性心力衰竭 42 例 [J]. 陕西中医, 2014, 15(08):98-99.

[9] 温勇坚. 温针灸治疗中度心衰患者脑钠肽变化分析 [J]. 中国卫生工程学, 2017, 16(3):372-373.

[10] 吴新贵, 何浩源. 背俞穴的主治作用及其机制 [J]. 中国临床康复杂志, 2016, 10(43):170-171.

[11] 李金波, 满斌. 针刺治疗无症状心力衰竭及其对患者左室收缩功能的影响 [J]. 中国针灸, 2004, 24(5):303-305

[参考文献]

- [1] 吴夏茹. 甲巯咪唑和丙硫氧嘧啶应用在甲状腺功能亢进症中的疗效及对肝功能的影响效果 [J]. 吉林医学, 2020, 41(01):102-103.
- [2] 严任琳. 甲巯咪唑与丙硫氧嘧啶治疗甲状腺机能亢进症的疗效观察 [J]. 医学理论与实践, 2018, 31(05):687-688.
- [3] 李玥, 刘湘茹, 胡德龙. 甲巯咪唑与丙硫氧嘧啶治疗甲状腺机能亢进症的疗效比较 [J]. 实用临床医学, 2017, 18(02):23-24+30.
- [4] 朱红斌. 甲巯咪唑与丙硫氧嘧啶治疗 Graves 甲状腺机能亢进症的临床效果观察 [J]. 医学理论与实践, 2015, 28(20):2796-2797.

[参考文献]

- [1] 冼志, 张贵阳, 苏旋. 探讨高压氧综合治疗突发性耳聋患者的临床疗效 [J]. 中国实用医药, 2020, 15(13):103-105.0.13.044.
- [2] 孙文佳, 解光艾, 罗彬, 等. 高压氧治疗突发性耳聋的疗效及疗程选择 [J]. 中华航海医学与高气压医学杂志, 2020, 27(1):69-71, 78.
- [3] 王会会. 高压氧与药物联合治疗突发性耳聋的临床评估 [J]. 中国城乡企业卫生, 2019, 34(2):120-121.
- [4] 霍俊, 杨旭, 顾向阳, 等. 高压氧联合药物治疗突发性耳聋的临床有效性分析与研究 [J]. 中国卫生标准管理, 2018, 9(11):63-64.